



中国海陆空撤侨

3万华人滞留利比亚,43人先回国 卡扎菲称愿当“烈士”不下台

大撤离

从天空,从海洋,从陆地……

从北京,从埃及,从突尼斯,从希腊,从马耳他……

利比亚安全形势近日发生重大变化。根据胡锦涛总书记、温家宝总理作出的重要指示和批示,在国务院应急指挥部组织协调下,各有关方面全力以赴,我包括港澳台同胞在内的在利人员撤离工作紧张有序地全面展开。

北京时间23日17时许,首架中国航包机从北京首都机场起飞,开始执行撤离我在利人员任务。

几乎同时,首批83名撤至埃及的我在利人员中,有43人乘坐阿联酋联合航空公司的航班离开亚历山大国际机场,预计将于北京时间24日上午抵达北京。

北京时间23日晚上,中方租用的两艘希腊籍客轮驶抵利比亚班加西港附近,等待靠岸。



3万余华人滞留利比亚

中国驻利比亚使馆新闻发言人杜明皓昨天表示,中国使馆以及中国外交部都已经就中方人员遭受攻击一事,向利方表示严重关切,要求利方采取有效保护措施。目前在利比亚的中国公民大约有3万余人,主要是承包工程劳务人员,从事建筑、铁路、通讯、油田服务等项目。中国企业的工地大多数集中在首都之外的地方,而且不在城市的中心地区,截止到昨晚,大部分中国企业的工地没有受到波及。

当地时间23日13时25分,首批从利比亚撤至埃及的83名中国人中,43人乘坐飞机离开亚历山大“阿拉伯之塔”国际机场,预计北京时间24日上午抵京。撤离人员施志飞告诉新华社记者,他们到达埃及后得到使馆大力帮助,使馆工作人员送水送饭,还特别为

他们配备了两名阿拉伯语翻译。

据中国驻埃及大使馆工作人员介绍,这83人都是中国建筑技术集团总公司在利比亚工程项目的工作人员。

中国驻埃及大使馆当天还帮助撤离了两名为中国公司工作的外籍员工。

23日,10名在利中国工人搭乘保加利亚政府派出的专机抵达首都索非亚机场,中国驻保加利亚大使郭业洲等在机场帮助他们办理转机手续,并提供通信设备让他们与家人取得联系。

这些工人来自湖北孝感,在北京建工集团位于利比亚首都的黎波里附近一个工地工作,当天在中国驻保使馆协助下顺利搭乘俄罗斯航空公司航班回国。在索非亚机场边检处,一名工人连声对新华社记者说:“感谢祖国,感谢大使馆!”

示威者已控制8个城市

利比亚近日局势引起了国际社会广泛关注,持续的抗议示威活动以及由此引发的流血冲突对利比亚安全与稳定构成巨大威胁。最近这两天,在首都的黎波里,还出现了利比亚领导人卡扎菲的支持者们也上街游行的场面,他们与反政府示威者发生了冲突。

另据有关报道,利比亚军队已撤出第二大城市班加西,目前班加西已经被

示威抗议者控制。报道称,抗议示威者还控制了苏尔特、米斯拉特、胡姆斯等8个城市。而利比亚国家电视台则报道称,利比亚安全部队正在对为数众多的恐怖分子展开全面围剿。但利比亚国家电视台没有说明其安全部队在什么地方进行围剿活动。

据西方媒体报道,一些国际人权组织称,在数天的冲突中,造成的死亡人数可能已经达400人。

卡扎菲:愿当“烈士”不下台

利比亚领导人卡扎菲22日发表讲话,称自己绝不会下台,宁愿当“烈士”。利比亚领导人卡扎菲发表示威以来的首次电视讲话说,他仍然控制着首都的黎波里,并警告示威者称,如果他们继续发动暴力冲突将会面临死刑。

目前,卡扎菲下令对军队进行“清

查”行动,大量军人被逮捕。据报道,卡扎菲已下令处死拒绝执行命令的飞行员。一名接受采访的军官表示,军队中很多军官被逮捕。

卡扎菲1969年上台执政,并于1979年辞职,目前只保留“革命领导人”称号。

综合新华社报道

分析

中东乱局 隐现美国战略“黑手”

美国国务院以金钱润滑的强大机器一刻也没有停止在敌国和友国的破坏工作,美国对外政策的“民主独裁”心理就是这样。

美国整个外交机构和整套实施外交政策的机器一刻不停地在美国外交官所到之处灌输“美国思维”和“顺从美国”的思想。“民主=我们”的公式意在向全世界指出,如果没有美国,如果不以美国的利益、目标 and 需求为上,这位“穿着美国制服的女士”(指民主)就根本不会存在。

最近几周在阿拉伯国家发生的戏剧性事件再次表明,美国毫不理会诸如不干涉主权国家内政的准则,它将一批“独裁者”从昔日的名单中删除,以便安排“人民选出的”新独裁者。

显然,只要有助于解决美国面临的问题,美国国务院愿意看到别人广场上的人群和鲜血。从这个意义上说,“从内部”巧妙发起的革命不失为一种理想工具。英国《每日电讯报》称,美国秘密支持了埃及的异见者,他们3年前向华盛顿承诺在2011年组织“政权更替”运动。

在导致穆巴拉克下台的开罗骚乱中捕捉“4月6日”运动的身影本是一件有趣的事,遗憾的是现在已经没有这个机会了。但可以认定,3年前正是该运动的领袖在纽约向美国国务院承诺要在2011年大选之前“推翻政权”。

近来,两个惹上麻烦的国家为避免出现让埃及政府倒台的那种情况,都采取了镇压抗议者等做法。对于这两国政府,奥巴马政府的反应截然不同。

对伊朗这个受到制裁却依然发展使它与西方发生分歧的核计划的,奥巴马政府可以说是在鼓励抗议者走上街头。而对巴林这个重要的战略盟友,美国政府则敦促该国国王消除人民的不满。

美国一名高官也说,伊朗和巴林之间有着极大的不同。美国政府谴责任何地方发生的暴力活动。但他同时说,巴林国王哈马德对有人遇害作出反应,要求展开调查,并承诺继续推进政治改革进程。 据《参考消息》

六家皖企千人在利比亚 安徽已启动应急机制

星报讯(记者 樊立慧) 记者昨日从省商务厅了解到,目前,我省在利比亚共有6家企业通过有关中央企业、沿海企业派出劳务人员一千人左右。根据企业反馈的信息,我省在利劳务人员总体安全状况良好。

近日,利比亚局势动荡,商务部已于21日通报有关情况,并提醒我国在利比亚冲突严重地区的企业及时向我驻利使馆报告情况,适时向安全地带转移。

记者从省商务厅了解到,在动乱初期,省商

务厅已向有关企业发出预警通知,提醒企业密切关注当地局势,做好应急准备;危急局势快速蔓延后,省商务厅启动应急机制,成立应急工作组,各有关企业也按要求启动应急机制,每日排查我省驻外企业和外派劳务人员的安全情况。

下一步,省商务厅将密切跟踪情势变化,按照国家及商务部的部署,在我驻利使馆的统一指挥下,引导企业及时作出调整,配合总承包企业做好安全防范的各项应急准备,以确保我省在利比亚企业和人员的安全。

